



La voz del combatiente

diario del ejército del centro

El pueblo que tiene fe en sí mismo, triunfa siempre, cualesquiera que sean los reveses y adversidades que haya sufrido y sufra. Nosotros creemos en la victoria porque creemos en nosotros, en nuestra fortaleza moral. Misión ineludible es cuidar esa fortaleza, garantía de nuestras más caras ambiciones.

Año III

MADRID, SABADO 18 DE FEBRERO DE 1939

Núm. 631

COMBATIENTES: ¡TENED FE EN EL TRIUNFO!

“La libertad de España está en peligro, pero la causa del pueblo español no está perdida” (NEGRIN)

¡Cumplamos todos con nuestro deber hasta el triunfo o hasta la muerte!

¡Ciudadanos!: Las libertades del pueblo español están amenazadas. En Cataluña se defiende hoy la continuidad de la historia de España. Hemos sido arrollados, pero no vencidos.

Es necesario trabajar y combatir; tenemos medios y entereza para sostener la lucha hasta el fin, y lo haremos porque no queremos vivir esclavos. Ya están en Barcelona llenos los campos de concentración, donde la Gestapo y la Ova realizan su odiosa tarea. Queremos ser libres. Queremos una España republicana e independiente. Queremos ser dueños de nuestra patria, sin vergonzosas tutelas, y aunque nos acosen todos los pueblos totalitarios y nos abandonen vergonzosamente los que se llaman países democráticos, tenemos va-

lor y dignidad bastantes para defender nuestro suelo y nuestro ideal. Vayan en



buena hora al enemigo y al Extranjero quienes no lleven a España en el corazón y digan a nuestros adversa-

rios y al mundo entero que España no se rinde.

Quienes aquí queden, sepan que el mando se halla en una sola mano; que se ejercerá con entereza y rigor, imponiendo a todos estrictamente el cumplimiento del deber, que ha de hacer de cada uno de nosotros un gigante ante la adversidad y un héroe ante el peligro.

¡Españoles! La libertad de España está en peligro; pero la causa del pueblo español no está perdida. Que todo el mundo, desde su puesto, se disponga a cumplir con su deber hasta el triunfo o hasta la muerte. ¡Ciudadanos! ¡Viva España!

P. C., 2 de febrero de 1939.

El Presidente del Consejo y ministro de Defensa Nacional, NEGRIN.

mos luchar y mantener posiciones, iremos recogiendo los frutos valiosos que produce una resistencia organizada.

Una fuerte moral, basada en el amor ilimitado a las libertades patrias, hará que fracasen nuevamente los planes del enemigo. El ejército del Centro no ha sido vencido nunca. Los rebeldes e invasores sólo obtendrían aquí las victorias que les posibilitara un decaimiento de moral o un momento de vacilación. Ni una cosa ni otra. ¡Firmes todos en nuestros puestos de lucha, dispuestos a mantener bien alto el prestigio de nuestro glorioso ejército del Centro! Tenemos políticos que nos saben dirigir con pulso seguro y jefes militares—como nuestro coronel jefe—que saben mandar con seguridad y energía. ¡Obediencia y disciplina en todos nuestros actos!

La presente alocución fué publicada en nuestro colega “Ejército Popular” el día 3 de febrero de 1939. A pesar de haber transcurrido unos días desde entonces acá, conserva el tono vibrante, enérgico y digno que el jefe del Gobierno emplea en cuantas ocasiones se ha dirigido a la opinión nacional e internacional.

El doctor Negrin proclama abiertamente que “tenemos medios y entereza para sostener la lucha hasta el fin”. Levanten, pues, su ánimo los decaídos; pongan sordina a sus palabras los agoreros; recobren la confianza plena los que hubieren comenzado a perderla. Se luchará hasta independizar a nuestra patria, porque no podemos sustraernos al mandato histórico que pesa sobre nosotros, y porque, además, contamos con elementos para perseverar en la lucha. Y no es sólo esto, sino que en la medida que sepa-

Levante, Extremadura, Andalucía, Madrid, toda la España no invadida cuentan con soldados, jefes y comisarios a quienes la adversidad no les ha dominado ni abatido. Su moral y su fe son magníficas, firmes, indestructibles. Es éste uno de los más fundamentales recursos que nuestro Gobierno tiene en sus manos para proseguir la lucha sin vacilaciones hasta aplastar a los invasores

PARTE DE GUERRA

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 17 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

“EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades dignas de mención en los distintos frentes.”

HAY QUE LUCHAR HASTA VEN, CER

Ante la adversidad, sereno nuestro juicio, firme nuestra voluntad de asegurar la independencia de España

VALENCIA 17.—El Subcomité Nacional de la C. N. T. ha dirigido una alocución

de la

que son los siguientes párrafos: “Frente a la adversidad mantenemos sereno nuestro juicio, firme nuestra voluntad heroica de imponer la independencia de España, y para ello movilizamos todas nuestras energías humanas y mecánicas, y nos declaramos dispuestos a recurrir a todas las medidas, por duras y excepcionales que estas sean.

Quando examinamos la situación de nuestro campo, siempre llegamos a esta conclusión: hay que luchar hasta vencer—porque si así no lo hicieramos nos veríamos imposibilitados por las hordas fascistas—y reintegrarnos a la vida normal de fecunda labor para volver a reoperar las energías de orden moral, para contribuir con nuestra economía y para sostener nuestra soberanía de libre pueblo y nación independiente.

Desde la zona Centro-Sur estamos dispuestos a defender, palme a palmo, hasta la última puñada de territorio leal. Esto despertará en las conciencias, ante la provocación de los dictadores, un ímpetu magnífico, aunque no sea más que por instinto de conservación, de cerrar el paso a la barbarie totalitaria, no permitiendo que ésta se desarrolle en Europa con sus procedimientos inquisitoriales.

La C. N. T. proclama una vez más, y lo confirman los hechos, su voluntad de cerrar el paso a los invasores, cualquiera que sea el precio que esta empresa signifique.

La guerra cuenta con las reservas humanas que nuestra organización tiene. Luchad desde las trincheras y desde la retaguardia, fuertemente unidos, que la unión es el arma imbatible que podemos oponer a los traidores. P

Nuestro teléfono: 56125

Gobierno, oficialmente, residirá en Madrid, pero los servicios ministeriales se trasladan a la zona de Levante

En la Presidencia del Consejo de Ministros se ha facilitado la siguiente nota, que ha sido radiada a toda la España leal:

“El Gobierno ha estimado conveniente situar los servicios de los departamentos ministeriales en la zona de Levante, aunque conservando su residencia oficial en Madrid. En cumplimiento de esta decisión, los ministros han procedido ya a instalar sus dependencias en los lugares designados.”

EL DOCTOR NEGRIN HA CONFERENCIADO CON EL FRENTE POPULAR, CON EL COMODORO CASADO Y CON NUESTRO COMISARIO INSPECTOR

El Presidente del Consejo de Ministros, doctor Negrin, celebró una larga conferencia con el Frente Popular y con el coronel Casado y nuestro inspector del Centro, capitán Edmundo Domínguez.

Alvarez del Vayo conferencia con Bonnet

PARIS 17.—El Sr. Bonnet ha estado a primera hora de la tarde con el ministro de Estado español, Alvarez del Vayo, al que acompaña el embajador de España en París, Pascua. (Fabra.)

Los ministros señores González Peña, Bilbao y Segundo Blanco visitan Cartagena

CARTAGENA 17.—Han llegado a esta ciudad de hoy los ministros señores González Peña, Bilbao y Segundo Blanco. Celebraron un campamento de impresiones con los jefes militares de la plaza y almorzaron en la Jefatura de la base. Desde sus vestidores varias unidades de la zona republicana. (Febus.)

Colaborad en vuestro diario LA VOZ DEL COMBATIENTE

“Un exponente más de la elevada moral del pueblo español en su lucha por la independencia y la libertad de la patria es el magnífico ejemplo de orden, de austeridad, de decisión y de sacrificio que ofrece al mundo la retaguardia leal.” -Casado

LOS MANDOS EN EL COMBATE

Por J. E. C., en “La France Militaire”

Y II

Ahora bien: en 1915, el general Joffre reprochaba en una nota a los oficiales el no conocer el terreno próximo a sus posiciones y su horizonte, y no conocer, en materia de itinerarios, más que su red de trincheras, y aun a veces mal. Los puestos de mando del Somme agravaron este estado de cosas en todo el Ejército. Y, sin embargo, es evidente que se necesitan abrigos; pero el jefe debe habitarlos lo menos posible. Sucedió que ciertas líneas quedaron machacadas por los proyectiles sin que lo sospechara el jefe. Ciertos objetivos escaparon a nuestros golpes porque el jefe, que hubiera debido llamar la atención sobre ellos a los artilleros, capitán, mayor, coronel, no los veía, a pesar de que a él le tocaba verlos. ¿Se podía exigir a soldados o a humildes jefes de sección, con poca instrucción militar, que apreciaran su valor?

Se produjeron grandes desastres en el campo enemigo. Las carreteras estaban embotolladas por convoyes en desorden y en retirada. Pero la orden de lanzarse a fondo no llegó hasta las veinticuatro horas después. Demasiado tarde. El enemigo había reaccionado. Luego ha habido un obstáculo, que Murat y sus colegas, lo mismo que el jefe de todos, no conocieron: las ametralladoras. Los 80 escuadrones de Murat no hubieran resistido ante una sección de Hotchkiss.

En los combates futuros serán necesarios puestos de mando para la parte administrativa, para la protección de los cuadros en reserva y como punto fijo para la llegada y partida de datos; pero cuando la línea de choque, atestada de tanques, de armas antitanques, de D. C. A., de batallones, de baterías, estará toda entera forcejeando con el enemigo, ¿dónde estarán nuestros modernos Murat?

No siendo ya las mismas las condiciones del combate, deberán hallarse, no ya montados en caballos, sino en tanques provistos de radio, de un cañón de 47 milímetros y de dos ametralladoras, las que si es preciso podrán servir, como Murat se servía de su sable. Así podrán ver lo que hacen sus subordinados y acompañarlos hasta el lugar de la acción.

La presencia de un jefe combativo es siempre un estimulante, ya que no necesario, siempre, por lo menos, provechoso. El combatiente prefiere saber que su jefe está en campo abierto a que esté en un agujero.

Y en estas condiciones, el jefe que “tome una decisión en el campo de batalla, conocerá en seguida las condiciones en que deberá ejecutarse”.

Mujeres antifascistas felicitan al teniente general Miaja

El Comité Provincial de Madrid de la Agrupación de Mujeres Antifascistas ha enviado al heroico general Miaja el siguiente telegrama:

“Le felicitamos y le reiteramos nuestra confianza inquebrantable. Las mujeres de Madrid no olvidan a su general del 7 de noviembre. Un fuerte abrazo. Por el Comité, La secretaria general.”

Nuestro teléfono: 56125

Elección del Comité de Amistad Francoespañola

PARIS 17.—El grupo La Amistad Francoespañola, en el que figuran 300 parlamentarios, ha elegido presidente a Porcinas; vicepresidente, a Detessan, Peril, Boulet, Serre, Aurioi y Romadour.

El grupo ha aprobado una orden del día oponiéndose a todo reconocimiento de Franco. (Fabra.)

Ejército inglés

LONDRES 17.—El subsecretario de Guerra ha declarado que los efectivos del Ejército territorial se elevan hoy a 202.000 hombres, contra 130.000 en 1933. (Fabra.)

Los partidos de izquierda franceses expresan su simpatía por el Gobierno español

PARIS 17.—Hoy se ha reunido la Delegación de los partidos de izquierda, que no había sido convocada desde hace varios meses. Presidió el representante radical-socialista Grutel, habiendo concurrido todas las representaciones, desde los comunistas a los radical-socialistas.

También se acordó enviar la expresión de toda su simpatía al Gobierno de la República española, que preside el doctor Negrín. (Fabra.)

Intento de agresión contra Mussolini

Un agente de escolta, gravemente herido

LAUSANA 17.—Informaciones de Roma señalan que antayer, miércoles, un policía de servicio ante la villa Torlonia, residencia habitual de Mussolini, notó la presencia de un individuo sospechoso. Al preguntarle por su documentación, el desconocido sacó una pistola, disparando dos tiros sobre el agente, causándole heridas de gravedad. Inmediatamente acudieron otros vigilantes, que detuvieron al agresor. (Fabra.)

ROMA 17.—En los círculos oficiales confirman la noticia de la agresión a un agente de Policía frente al domicilio de Mussolini, aunque dicen ignorar si, en realidad, se trata de la preparación de un atentado contra el dictador. El agente tiene dos balazos en el vientre. El agresor ha ingresado en la cárcel. (Fabra.)

La conmemoración del 16 de febrero

Organizado por el Comisariado de la Brigada, se ha celebrado un brillante festival deportivo para conmemorar el tercer aniversario del triunfo del Frente Popular en España. Se jugaron dos entretenidos partidos de fútbol entre los equipos de la Brigada; se corrieron diversas pruebas atléticas de 100 metros Esos y 2.000 metros fondo; también se realizaron diversas pruebas deportivas de aplicación militar. En todas estas manifestaciones deportivas se demostró el vigor físico de nuestros soldados y la alta moral de que están poseídos.

A los ganadores de las diversas pruebas les fueron entregados tres hermosas copas donadas por el jefe y comisario de la Brigada y jefe de Transmisiones. También se entregaron unas artísticas medallas y regalos de uso particular.

Cómo trabaja el espionaje alemán en Inglaterra

LONDRES 17.—El “Evening Standard” publica una información sobre la actividad de la Gestapo alemana en Inglaterra, en la que dice que dicha organización alemana emplea en su labor de espionaje a individuos que se hacen pasar por refugiados judíos y que en realidad tienen algún antepasado judío.

¡Esos son los propósitos del fascismo italiano!

Italia crea los organismos que le permitan, terminada la guerra, mantener su influencia económica, política y militar en España

Cada día nos ofrece un hecho nuevo, que viene a confirmar a la ingenuidad de muchos los esfuerzos del fascismo italiano por asegurar en España una influencia económica, política, cultural y militar. Lord Perth ha enviado a Londres un informe que contiene su conversación con el conde Ciano. Se asegura que este informe confirma la creación por Italia de una Società del Mediterraneo, que, bajo el pretexto de emprender trabajos de puentes y carreteras en España, podría constituir, y de hecho lo constituye, para Italia el medio de mantener un ejército de “pioneros” en la Península. Estos “pioneros” del fascismo serían los herederos del Cuerpo expedicionario instalado desde hace dos años y medio en nuestro país. En Londres están pendientes de más noticias que aclaren el verdadero papel de esta Sociedad, cuya creación ha suscitado en los medios políticos ingleses una justificada desconfianza.

Para nosotros, españoles, que defendemos la independencia de nuestro país, la cosa no ofrece la menor duda. Nuestro enemigo es el invasor extranjero. Italia y Alemania pretenden apoderarse de

riquezas de nuestro suelo; buscan solución en España a sus contradicciones internas. Para Italia, España es un campo de explotación militar; es el sistema el punto estratégico para el dominio de las rutas y comunicaciones de otros imperios. Ambas, Italia y Alemania, quieren hacer de España un campo de maniobras para ulteriores empresas bélicas.

Las agencias transmitieron días pasados la noticia de que Italia retiraría sus voluntarios una vez terminada la guerra. Le interesa que ésta acabe de manera que el dinero invertido y las ventajas estratégicas no se pierdan ni menguen. Para nada le importan los intereses que afectan a los españoles. Estos no cuentan. España, política y económicamente, será un expendio italiano. Los españoles deben obligadamente resignarse a ello. Ingenuidad suicida o criminal es la de aquellos que han estado en las manifestaciones italianas. Los voluntarios revelan a lord Perth sus verdaderas intenciones. Sólo se marcharían si los españoles, todos los españoles, nos empeñamos en ello.

UN JUICIO DE MADAME TABOUIS

Las democracias tendrán que volverse hacia los combatientes republicanos

PARIS 17.—Madame Tabouis, refiriéndose a la situación internacional, la considera difícil y escribe en “L'Œuvre”: “En la España leal nadie duda ya de las intenciones de Franco con respecto a Francia o Inglaterra y se estima que llegará un momento en que las democracias tendrán que volverse hacia los combatientes republicanos”. (Fabra.)

EL 16 DE FEBRERO EN ALICANTE

Obediencia al Gobierno para vencer al invasor

ALICANTE 17.—Esta noche se celebró un acto en el cine Ideal, conmemorativo del 16 de febrero, organizado por el Frente Popular. Presidió el acto Luis Deltoid en representación del gobernador civil, que exoró su asistencia por sus muchas ocupaciones. Intervinieron representantes de la A. J. A., Comité Femenino Antifascista, Frente Popular y Comisariado de la plaza. Todos los oradores han coincidido en recomendar la más estrecha y leal unión de todas las fuerzas antifascistas y una absoluta dependencia al Gobierno para vencer al invasor. El público, que llenaba por completo el local, aplaudió a los oradores. La banda del Batallón de Retaguardia amenizó el acto, ejecutando el himno nacional al final. El acto terminó con vivas a la independencia de España, a España y a la República. (Febus.)

16 de febrero de 1936 y 16 de febrero de 1939

Hace tres años que el pueblo español demostró en las urnas que no quería ser dirigido por las antiguas jerarquías, sino por hombres libres que pensasen y sintiesen en pro del país, de sus compatriotas y del obrero. Poco tiempo pasó, y como resultado, de acuerdo con los Gobiernos de Italia y Alemania, provocaron la subversión contra el Gobierno de la República, legalmente constituido, y llevado al Poder por el pueblo en este histórico día que ahora cumple tres años.

El pueblo español, los verdaderos españoles, amenazados por estas turbas de generales traidores a su patria y de los elementos de Falange y sus anexos, no vaciló un momento en lanzarse a la calle en su propia defensa; pero si poco tiempo pudimos observar que no se trataba de una subversión, sino de una invasión, preparada por los Gobiernos totalitarios de acuerdo con el traidor Franco.

A pesar de lo difícil de los contratiempos que han surgido y surgen en nuestra lucha, el pueblo español, con su Gobierno Negrín, conserva cada día su moral más fuerte que el primer día y no cesará en la lucha hasta no haber conseguido la victoria. Lo mismo que se consiguió sobre las urnas el glorioso 16 de febrero de 1936. Franco-Cruz Sánchez.

NUESTRO EJEMPLO ORIENTA AL MUNDO!



—La verdadera defensa de la paz se hace con las armas...